法治 民主 公共 效益

徐永翥

财政精神要反映财政的本质,体现社会的进步,成为财政活动必须遵守的行为理念和道德操守。提炼财政精神就应该探寻财政最核心的价值观念,核心的财政精神应该是基于市场经济、社会主义民主法制和财政自身的特质而提出的。在我看来,时代最迫切需要的财政精神应该是"法治、民主、公共、效益"四精神。在核心的财政精神基础上,可以发散出公开、公平、正义、服务、廉洁、奉献等具体精神。

财政需要"法治"精神。"法治" 是对应"人治"提出的, 其基本特征 是,用法律来限制政府的权力,保护 公民的权利,政府机关依照法律做 事。财政活动是政府行为的集中体 现,而且与市场和个人利益密切相 关, 所以"法治"是财政的一项根本 精神。西方现代公共财政的建立首先 也是法治财政的胜利,新兴资产阶级 同封建君主的斗争中通过立法的形式 确立了财政的基本原则。财政法治的 精神要求财政职权法定, 财政收入和 支出法定,财政程序法定。宪法和法 律必须给政府及其公共财政活动范围 划上明确的界限。不受法治约束的财 政必然导致财政收入筹集无度、资金 使用混乱、腐败行为频发等问题。

财政需要"民主"精神。我国建立 了人民代表大会为最高权力机构的政 治体制,人民成为国家和社会的主人, 财政也成为人民的财政。财政要维护 人民的最高利益,使人民利益实现最 大化。公共财政的实质是民主财政,是 纳税人至上的思想和制度,是纳税人说了算的财政。公共财政必须破除官本位思想的影响,契合日益觉醒的纳税人权利和公民意识,实现财政的民主化。纳税人或其代表有权决定征税和资金分配制度,制定财政法律、监督财政活动符合纳税人和所有公民的利益。公开透明是民主的基本要求,是对政府有效限制的基本手段,公开精神也是民主精神的具体延伸。政府相对于公民不应该有隐私,公共财政管理和一切公共权力要接受社会的监督和制约,政府必须向市场和社会提供充分可靠的信息,这样才能保证市场的有序运转和公民基本监督权利的实现。

财政需要"公共"精神。生产和 提供公共服务是公众需要政府的理 由,公民是因为需要公共产品和服务 才愿意向政府纳税, 税收是公共产品 和服务的价格。税收负担的高低主要 取决干公共服务的数量和质量。我国 建立市场经济基础上的公共财政也必 须秉承财政的"公共"精神。公共精 神要求财政是公益性、非营利性的, 政府不能以营利为目的。市场主体是 经济发展的主角,政府不与民争利, 不能按照利润最大化的标准筹集和运 用财政资金,政府及其工作人员要主 动避让市场赢利。公共精神要求财政 提供公共产品, 财政应限定在公共领 域,市场经济保护公民的财产权和经 济自由权。政府是有限的政府, 财政 向公民提供安全、教育、卫生、社会 保障等公共产品。公共精神追求公平 正义。财政提供的公共产品应均等化

供给,公共产品应该让纳税人公平地分享,这不是以具体纳税人纳税的多少来衡量,而是以公民集体纳税的总额来衡量。公共产品不但不能为一小部分人专享,而且要更多地向社会弱势群体倾斜,这将有利于加强社会弱势群体倾斜,这将有利于加强社会弱势群体的自保能力和竞争能力,改善他们在机会利用上的不平等地位。通过良好的财政制度参与社会财富的再分配,矫正市场缺陷导致的社会不公正,避免贫富差距极端化和由此引发的社会动荡,才能保障社会的稳定和不断进步。因此,公平正义精神也是财政公共精神的一种具体延伸。

财政需要"效益"精神。上世纪 80年代开始,全世界范围内兴起了一 场以建立"效率政府"为目标的政府 改革运动。改革的重点在于改造政府 的管理机制,强化公共管理,克服官 僚主义,提高效能。我国也早已确立 了建设"廉洁高效"政府的目标,财政 部提出了打造绩效财政的理念,"效 益"财政就是效率政府的集中体现。 公共财政的产生本身就是人类追求 效率的结果,正是由于公共产品由私 人提供的方式缺乏效率, 才由公众委 托政府来负责提供。政府部门人员由 于是在花纳税人的钱,而不是自己的 钱, 天然存在着不在意成本、质量低 下、规模扩大等低效率的官僚主义, 所以强化政府的责任、提高其为公众 提供公共产品的效率也成为公共财政 的精神追求。 圆

> (作者单位:财政部国库司) 责任编辑 王静君